

# 男童被困五楼窗外，空调师傅系着一根安全绳完成救援 救人时命悬一“线” 救完人接着吃面



男童被困五楼窗外。



张庆涛(中)靠一根安全绳下到五楼。



张庆涛将男童抱住。



记者 李其峰

## 危险！男童悬身窗外

14日上午，临沂市双龙社区一居民楼窗外，一名六岁的男童单手扒在五楼窗外，他的父母因工作外出，家中未有大人，男童在高空哀号的哭声引起了楼下居民注意。

“抬头看到那小孩就挂在窗户上，我心脏都快吓出来了！”在社区楼下开拉面馆的刘大娘告诉记者，发现这一紧急情况，她赶忙喊出街坊四邻。“当时正好是饭点，大家都是穿着围裙出来的，可我们都没有工具可以救人，我老伴在一旁干着急直跺脚。”刘大娘说。

就在此时，大家发现男童处境更不乐观：双腿止不住地打哆嗦，紧张、焦虑、惊恐，并出现体力不支现象。

一些居民开始给派出所、消防队、医院和网格员打电话求助；有的跑到该楼层房间敲门，大声询问家里是否有人，但屋内并未有回应；有的在底下喊“握紧窗边不要向下看”；同社区玩伴喊着男童名字，为他加油打气；有的因害怕，捂上了眼睛默默祈祷……

## 勇敢！“一根绳”的救援

正在社区沿街铺子吃午饭的张庆涛和杨晓强，听到外面的呼喊声，在询问店铺老板得知情况后，放下手中的碗，急忙跑出去查看情况。

“当时男孩的情况就很不好了，只有一只手能抓住窗户，拖鞋明显不合脚，只用半只脚踩在窗沿上。”张庆涛告诉记者，看到这个场景，他和同事杨晓强赶忙回到车内寻找工具。“我和杨晓强都是临沂市兰山区美的售后服务中心的售后工程师，我们车的后备箱里一直放着安装维修空调的绳索工具，当时就想利用这些工具去救援男孩。”张庆涛说。

二人拿起工具，往男孩被困楼层一路狂奔，与时间赛跑。男孩所在楼层没有电梯，两位师傅一口气跑到六楼，发现该单元顶楼没有天台门，来不及喘口气，二人急忙下楼转向隔壁单元，再次爬到顶楼打开天台门，开始实施救援。

“我们在楼顶看不到孩子的情况，所以心里更加着急，这时张庆涛跟我说，没时间了，不穿五点式安全带了，只系一根安全绳下去。”杨晓强告诉记者，他想让搭档穿好

10月14日上午十一点半左右，临沂市兰山区一小区，一男童被困于五楼窗外，双腿打颤哭声连连。危急时刻，两位空调安装工火速爬到该楼层天台，系着一根安全绳，徒手完成救援。

14日下午，记者找到两位救人师傅——兰山区美的售后中心空调安装工张庆涛和杨晓强，和他们一起回到事发现场，听他们和几名目击者一起还原救助现场和事后的故事。

安全系数更高的五点式安全带，张庆涛却大聲回答道：“死不了，先救人！”

就这样，两个人，一根绳，堪比动作电影里的场面，在这个居民不足500户的小区上演。

## 别怕！叔叔来救你了

杨晓强将绳的一端捆在腰间，双手握紧安全绳，随着张庆涛向下攀爬，缓缓放出绳子。

“这和我们日常作业完全不同，维修空调时我们设备更安全，准备也更充分，最重要的是，平时作业只是平层移动，这次是跨层救援，我们也是第一次这么做。”张庆涛告诉记者，在六层到五层之间的这段距离，是救援过程中难度最大的时刻。“那块地方都是墙面和玻璃，没有落脚点，我只能尽可能扩大鞋和墙面的着力面，增大摩擦，同时也要节省杨晓强的体力，尽快找到着力面，缩短救援时间。”

张庆涛瞅准时机，一手拉住安全绳，另一只手抓好六楼空调外机，一只脚踩在五楼空调外机上，另一只脚缓缓移向五楼阳台，就这样一步一步地把重心移向阳台窗边，对着天台的杨晓强喊：“放绳！”随后钻进室内。

“孩子别怕，叔叔来救你。”这是张庆涛进屋后说的第一句话。他赶到男童身后，用胳膊夹在男童腋下，固定住他的身体，用力将其抬起，将男童从窗外缓缓抱进房内。

楼下居民掌声雷动，纷纷跑向该楼层想查看男童情况，一路上欢呼声和泪水夹杂在一起。“感觉他们就像天降神兵一般，师傅手搭在小男孩身上那一刻，我们就都安心了。”

而此时房间内的张庆涛和天台上的杨晓强都瘫软在地上，张庆涛说他回想起刚才攀爬时的场景开始后怕，杨晓强则是冷汗湿透了后背，但二人都表示，长舒了一口大气。

## 低调！吃完面就走人

在确认男童身体情况稳定后，张庆涛和杨晓强回到刚才就餐的面馆内，继续吃他们的午饭。

“我全程看完两位英雄的救援过程，他们回到店里的那一刻我眼泪止不住地流。”面馆老板娘告诉记者，救援回来，他们碗里的面已经凉透变坨了，她准备给两位重新煮一碗。“还能吃呢！浪费这粮食干啥。”张

庆涛和杨晓强叫住了老板娘。

周围居民纷纷涌来想见见“英雄”的模样，每个进店的人都对老板娘喊道：“给英雄加菜，这顿饭我请。”张庆涛和杨晓强拒绝了大家的好意，老板娘干脆自己做主将店内的热菜上齐，顺手把收款码藏了起来，告诉张庆涛和杨晓强，这顿饭她请。

“师傅你们是哪里人？你们叫什么？你们当时害不害怕？我们要给美的总部写信感谢你们！”突如其来关注，让店内的张庆涛和杨晓强一时慌了手脚，一边低头吃饭一边紧张地听着每一个社区居民的提问，和刚才在天台上勇敢救人的他们相比，饭桌前的张庆涛和杨晓强判若两人。

利索地吃完饭，马上快到下午一点了，张庆涛和杨晓强收拾完餐具准备离店，可现场的居民不答应了。“英雄您留个电话，不行您留个名字，回来我们也知道感谢谁。”“真没什么感谢的，都是力所能及的事，换我们单位任何一个人，有工具都会去救人的。”回答完，张庆涛和杨晓强从人群中挤出，赶忙上车前往下一个工单的任务地点进行作业。

“现在想想，人家做了这么好的事，我连一碗热乎面都没让他们吃上，心里怪难受的。”面对记者采访，面馆老板娘眼含热泪说。

14日晚，记者联系到临沂市兰山区美的售后中心网点负责人孙鹏程。他告诉记者，网点已将张庆涛和杨晓强救人事迹上报，美的集团总部和兰山区网点都会对二人进行通报嘉奖。“没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”孙鹏程说，“我们将积极传播两位师傅这次见义勇为过程中的智慧和勇气。”



救完人的张庆涛(左)和杨晓强回到面馆继续吃面。

## 椹采霜后桑叶茶

金黄透净 清香甘醇  
健康生活 每日一杯

礼盒装100g\*2

领券¥174

原价¥399



## 普及国防动员知识 增强国防动员意识

国防动员法制与宣传教育进社区活动17日将来到长清

记者 史安琪

为增强全民国防意识，提升全民国防动员、防空防灾能力，10月17日，由济南市国防动员办公室主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点承办，长清区国防动员办公室、文昌街道办事处协办的“普及国防动员知识 增强国防动员意识”国防动员法制与宣传教育进社区活动，将在济南市长清区文昌社区银箭宜居小区举行，欢迎大家前来参与。

国防意识是一个国家和民族屹立不倒的精神长城，国家的昌盛、民族的复兴，离不开强大的全民国防意识。本次活动旨在为市民普及国防和国防动员知识，通过

播放《人防知识小课堂——防空警报和疏散》和《人防知识小课堂——人防工程》科普视频，手摇防空警报器演示，防化服、防毒面具穿戴演示以及国防动员知识有奖问答，观看《中华人民共和国军事设施保护法》宣传视频以及民法典法律知识普及的形式，多方位、多角度、多层次地传播国防知识。

本场国防动员法制与宣传教育进社区活动将于10月17日上午9点30分开始，齐鲁壹点全程实时直播。现场还为参加活动的市民准备了精美奖品，市民答对问题后即可赢得奖品一份，欢迎广大市民前来参加。